高考文科综合模拟试卷（二）
（本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分为150分，考试时间为120分钟。）
第Ⅰ卷（共63分）
1．党和国家着力解决涉及群众利益的难点热点问题，切实维护社会稳定体现的政治学道理是（    ）
①人民群众是实践的主体，是历史的创造者
②我国人民民主专政的国家性质
③政府的公共服务职能




④中国共产党的性质和宗旨
A．①②③


B．②③④


C．①②③④


D．①②④
2．西藏自治区成立50多年来，中央政府为促进西藏经济社会发展，对西藏实施了一系列优惠政策，在财力、物力、人力等方面给予强有力的支持。据统计，仅在基础设施建设方面，1959年至2008年，中央政府向西藏的财政转移支付累计达到2019亿元，年均增长近12%。这说明（    ）
A．国家重视加快少数民族地区的文化发展
B．政府的支持是解决民族问题的基本政策
C．我国坚持各民族共同繁荣的基本原则
D．社会主义制度能根除民族发展的不平衡
3．某居民家庭恩格尔系数在2000年、2005年和2009年分别为48%、40%、35%，这一变化趋势表明，该居民家庭（    ）
A．食品支出占家庭消费总支出比重在增加
B．家庭食品支出总额在减少
C．消费结构不断改善、生活水平提高
D．以发展资料和享受资料的消费为主
4．汽车需求量（Q）随着汽车价格（P）、汽车购置税（T）、汽油价格（E）、居民收入（I）的变动而变动。下列曲线图中正确反映其变动关系的是（    ）
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5．金融危机本身具有两面性，它既意味着旧的平衡格局难以为继，也预示着新的平衡格局会不断形成。对于美国等西方发达国家而言，表现为“过度消费”的经济模式不可持续，对于中国等新兴市场经济国家而言，表现为“过度投资”和“出口导向”的经济模式也需要相应进行调整，寻找新的经济平衡点。上述言论体现的哲学原理是（    ）
A．任何事物都包含着既对立又统一的两个方面
B．任何事物的变化和发展都是内、外因共同起作用的结果
C．任何事物的变化和发展都是量变和质变的统一
D．任何事物都是绝对运动和相对静止的辩证统一
6．海地地震导致大量人员伤亡，由此可能引起震后疫情，并且对世界许多其他国家和地区产生了直接或间接的重要影响。这体现的哲学道理是（    ）
A．联系具有普遍性与客观性
B．物质决定意识，意识反作用于物质
C．意识对事物的发展起促进作用
D．认识是不断变化发展的
7．“17世纪和18世纪，西方人了解中国的历史、艺术、哲学和政治后，完全入迷了。”然而，“18世纪末，欧洲人对中国的自然资源更感兴趣。”导致这种变化的根本原因是（    ）
A．中国自然资源丰富





B．工业革命的需求
C．中西交流日益加强





D．世界市场的形成
8．“《百科全书》的读者群并不是由资本家构成的，而是1789年中瓦解得最快的各个部门。他们来自于高等法院和大法官裁判所，来自波旁王朝的官僚机构、军队和教会。一种进步的意识形态竟然渗透了社会结构中最为陈旧和锈蚀的部分，这看起来似乎有些荒谬，但大革命正是从悖论中开始的。”这段话表明，作者认为法国大革命爆发的原因是（    ）
A．人民攻古巴士底狱





B．特权阶级的自我崩溃
C．资产阶级要求革命





D．国王召开了三级会议
9．1814年11月29日，正当《泰晤士报》的手工印刷工人准备工作时，社长竟向他们出示了一份印好的报纸，并骄傲地对工人们说：“本期报纸在一个小时、内就印刷完毕，这是印刷术发明以来的最大成就。”四位同学对这则材料发表了如下的意见：
甲说：这不可能，活字印刷术在19世纪还没有传人西方呢。乙说：这太夸张了，不可能在这么短时间内印好报纸。丙说：这是可能的，工业革命使机器生产的效率明显优于传统手工方式。丁说：我也认为是真实的，因为我听说这则材料来自于一位学者的著作。哪一位同学的意见最为合理？（    ）
A．甲



B．乙



C．丙



D．丁
10．下列几幅图片反映了洋务运动的主要活动，在上海的是（    ）
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11．2008年全球石油价格先是涨声一片，最高达147美元／桶。后随华尔街金融危机又是大幅下跌，目前已跌破40美元／桶。从历史上看，石油作为能源被广泛运用始于“电气时代”，这个时代主要动力分别是（    ）
A．火，蒸汽


B．蒸汽，电能

C．电能，石油

D．石油，核能
12．蔡元培在《中国伦理学史》中之所以赞扬古代的一位思想家“提倡民权，为孔子所未及焉”，是由于他明确地提出了“民为贵，社稷次之，君为轻”的思想。这位思想家是（    ）
A．孙子



B．孟子



C．董仲舒


D．朱熹
依据右侧的“我国东部地区雨带移动图”回答13、14题
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13．根据雨带在I、Ⅲ地区的时间，可以推论，在一般年份，雨带推移至上海地区的时间大致是（    ）
A．4～6月







B．6～7月
C．6～8月







D．5～8月
14．如在7月以后，雨带仍未推移进入I地区，我国东部地区将可能产生灾害的状况是（    ）
A．南旱北涝







B．南北皆旱
C．南涝北旱







D．南北皆涝
右图是“我国某城市风频示意图”，回答15、16题。
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15．如果在该地布局一个炼油厂，则厂址宜选择在（    ）
A．a








B．b
C．c








D．d

16．该城市所属气候区普遍种植的农作物是（    ）
A．青稞








B．枣椰
C．咖啡








D．油菜
17．下列现象中，与城市化进程有必然联系的是（    ）
A．绿化面积不断减少





B．非农业人口比重增加
C．住房紧张与交通拥挤




D．环境污染日趋严重
18．上海郊区发展乳畜业的主导因素是（    ）
A．热量



B．水资源


C．市场



D．科技
19．下列现象中，通过热传递改变物体内能的是（    ）
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20．食品检验是保证食品安全的重要措施，下列不属于食品安全检测指标的是（    ）
A．淀粉的含量

B．二氧化硫的含量
C．亚硝酸盐的含量
D．甲醛的含量
21．右图表示温度与某种酶活性的关系。请据图分析，下列叙述错误的是（    ）
A．在0～37℃之间，酶的催化效率逐渐增强
B．超过37℃，酶的催化效率逐渐减弱
C．b点区域温度为酶的最适温度
D．c点显示，该温度抑制酶的活性
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第Ⅱ卷（选择题均为单选题，共87分）
一、（本题共14分）我国是各族人民共同缔造的统一的多民族国家。新世纪新阶段，在科学发展观指导下，实现我国经济社会事业又好又快发展，促进我国的团结统一和繁荣富强，全面构建和谐社会等，都要求我们必须大力加强民族团结教育工作。
22．（2分）在我国的社会主义现代化建设中，汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，少数民族之间也互相离不开。只有在民族平等的基础上加强民族团结，把彼此的优势结合起来，取长补短，走共同富裕的道路，才能实现社会主义现代化的宏伟目标。上述论断体现了（    ）
A．物质是可以被人们所认识的
B．意识具有能动地认识世界的能力和作用
C．事物是普遍联系的，要用联系的观点分析问题
D．事物是变化发展的，要用发展的观点分析问题
23．（2分）现阶段，我国的民族问题，比较集中表现在少数民族和民族地区迫切要求加快经济社会的发展。我国的民族问题，只有在建设中国特色社会主义、实现中华民族的伟大复兴的共同事业中才能逐步解决。加快少数民族和民族地区的经济社会发展是解决我国民族问题的根本途径。这说明我们在分析矛盾时（    ）
①要分析矛盾的斗争性和同一性的关系
②要分析内部矛盾和外部矛盾的关系
③要坚持具体问题具体分析
④要善于把握重点和关键
A．①②



B．①③



C．②③



D．③④
24．（2分）2009年9月21日，国务院新闻办公室发表了《新疆的发展与进步》白皮书，介绍新疆60年来取得的成就与变化。白皮书披露，新疆农村居民1978年恩格尔系数（食品消费比重）为60.8%，2008年为42.5%；新疆城镇居民1980年恩格尔系数为57.3%，2008年为37.3%。这说明新疆城乡居民（    ）
①家庭食品消费支出在家庭消费总支出中的比重逐渐提高
②家庭食品消费支出在家庭消费总支出中的比重逐渐下降
③消费水平和生活水平逐步提高
④消费水平和生活水平逐步下降
A．①③



B．①④



C．②③



D．②④
25．（2分）《新疆的发展与进步》白皮书披露，1955年至2008年，中央政府给新疆的财政补助累计达3752.02亿元人民币。特别是2000年以来，随着西部大开发战略的实施，中央政府给新疆的财政补助逐年增长，年均递增24.4%，2008年达685.6亿元人民币。这说明（    ）
A．我国的财政收入随着经济的发展而逐年增长
B．我国财政用于少数民族地区的支出，是国家履行其职能的需要
C．财政收入的规模决定财政支出的规模
D．国家的财政支出应该分轻重缓急来安排，量人为出
26．（3分）我国宪法规定：实行民族区域自治制度是中国共产党运用马克思主义解决我国民族问题的基本政策，是国家的一项基本政治制度，符合中国国情和各民族共同利益。在党和国家的领导下，我国的民族区域自治制度在实践中不断巩固和发展。实行民族区域自治制度的重要意义在于：
（1）________________________________________________________________
（2）________________________________________________________________
（3）________________________________________________________________
27．（3分）我国各少数民族主要生活和居住在广袤的西部各省区，世纪之交的1999年，党和国家启动实施西部大开发的发展战略。
（1）实施西部大开发战略的重要意义是：______________________________________
（2）国家实施西部大开发战略，规划和建设了一批对少数民族和民族地区发展起支撑作用的重大项目，帮助民族自治地区进一步把资源优势转化为经济优势。请列举其中的两项：________________________、________________________。
二、（本题共15分）我们要善于从日常的现象中发现历史的蛛丝马迹。
以下是加拿大温哥华冬奥会开幕式的图片，图片中的人物代表这片土地最早的开拓者。
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28．（2分）美洲最早的开拓者通常被称为________人，他们在相对隔绝的环境中发展，形成了三大文化中心，其中最为突出的是________文化，被称为“美洲的希腊”。
29．（3分）这一文化中心的居民从野生植物中培育了多种农作物，陆续传播到世界各地，极大地丰富和改善了人类的生活。请列举他们培育的3种农作物。
________________________________________________________________________
小李向同学介绍自己的家庭历史，同学们发现：家史从某种程度而言可以成为国史的缩影。
“我曾祖父今年91岁，我的曾祖母是中国共产党成立那年诞生的。我的祖父出生那年恰巧抗战胜利。我祖母与新中国同龄，她以前住在香港，现在和我们住在一起。她经常说：‘香港回归了，我也要叶落归根啊。’我爸爸出生时祖父给他起名叫‘李文革’。我是澳门回归的那一年出生的。”
30．（2分）小李曾祖父出生那年，中国发生了一场彻底的反帝反封建运动，在运动中工人阶级以独立的姿态登上了历史舞台。这场运动是__________，它标志着中国________的开端。
31．（2分）小李爸爸的名字与当时在全国范围内开展的“________________________”运动有关，这场运动结束的标志是粉碎“________________”的胜利。
32．（2分）中共十一届三中全会以后，以__________（人名）为核心的党中央从国家和民族的根本利益出发，提出了“一国两制”的科学构想，并在此基础上形成了“__________，一国两制”的基础方针。
33．（4分）请为下列人物计算2010年的年龄：
	人物
	2010年年龄

	小李的曾祖母
	

	小李的祖父
	

	小李的祖母
	

	小李
	


三、（本题共14分）地图能让人记住世博会留下了什么
“作为把传统和现代结合起来的学科，地图让人们在新旧城市的无声对话里感受到历史的变化和环境的变迁。”谭兆璋（香港地图收藏家）说，“许多世博会主办城市的地图，记录的是关于城市规划、展览以及地理历史等方面的内容，通过对比地图就能发现一个城市一旦举办重大博览会项目，它的建设过程就显得非常快”
材料一：纽约曾经在1939年和1964年举办过两届世博会，这张地图记录的是1964年世博会的场馆分布情况，不过占用了1939年世博会的部分旧址。整个博览会场馆的建筑达到200座，中间那个高53米的不锈钢圆球体是本届世博会的标志性建筑。
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材料二：2002年11月6日世博地图
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2010年2月13日世博地图
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比较2002年和2010年的地图，不难看出世博园的周边的道路与基础设施更加完善。
材料三：谭兆璋认为，跟1853纽约世博会展出的电梯，1873年维也纳世博会展出的电动马达，1962年美国西雅图世博会展出的自动售货机和钢轨铁路一样，几乎每届世博会都代表着一个方面的进步。上海也一样，它展示出来的可能是未来城市生活的样本，比如世博会上建设的伦敦零碳馆社区，用屋檐上流下来的雨水冲洗马桶，浇灌花草，水龙头里流出的是用太阳能加热的水，所需的电力和热能都是用剩饭、剩菜和废弃餐具转换而成。
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34．（2分）阅读上述材料，可以看出纽约与上海在世博会址区位选择上具有相似之处为________________________、________________________等。
35．（2分）1964年纽约世博会的标志性建筑为________________________，2010上海世博会的标志性建筑为________________________等。
36．（3分）阅读材料二~三，可以看上海城市地图的变化，世博会给上海带来了________________________、________________________、________________________等影响。
37．（3分）根据图中数据不难看出，世博园区沿黄浦江而建，其有利因素是________________________、________________________、________________________等。
38．（2分）依据材料二可以看出黄浦江在园区段的流向为________________，因此，判断世博轴的延伸方向为________________。
39．（2分）上海要成为“未来城市生活的样本”，你认为还有哪些方面需要有所作为________________________、________________________、________________________。
四、（本题共15分）第十九届世界杯在6月11日－7月11日在南非的九个城市的十座球场隆重举行，是首次在非洲举行的世界杯足球赛，共有来自世界各地的32支球队参加赛事，进行64场比赛决定冠军队，亿万球迷见证了32强争夺大力神杯的激动场面。
[image: image12.png]WORLD CUP|




40．（2分）观看世界杯的开幕式和比赛的最佳方式是现场直播，若将进行现场直播的人造地球卫星的运动视为围绕地球运行的匀速圆周运动，则在直播卫星运动的过程中，时刻发生变化的物理量是________（填写“周期”、“频率”、“角速度”或“线速度”）。
41．（2分）如图所示，如果假设某一直播卫星发出的电视信号的频率为3000MHz，则该转播信号的波长为________m。
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42．（3分）如图所示，2010年南非世界杯比赛用球“JABUIANI”，“JABULANI”源自班图语系中的祖鲁语，即“普天同庆”的意思，比赛用球的表皮使用了EVA和TPU相结合的材质，用八块表皮将足球拼接完成，使足球达到前所未有的圆度，从而使得“普天同庆”成为了有史以来“最圆的足球”。一个在早晨就按比赛标准充足了气的用球，若不计气温对其容积的影响且不漏气，则在当地气温缓慢升高的过程中，足球内（    ）
A．气体分子的平均动能保持不变


B．气体内能保持不变
C．气体的每个分子速率都将增大


D．气体的压强将会增大
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43．（2分）继去年欧洲杯推出独特纹理球面后，在英国拉夫堡大学和德国
阿迪达斯实验室进行的大规模比对测试以及无数次风洞测试都证明，“普天同庆”在运行线路上的精度与准确度都达到了前所未有的高度。同时，球体上的空气动力凹槽和超微凸纹表面等高尖精设计，也使得皮球拥有超卓的稳定飞行路线以及在任何的天气条件下都能实现的完美操控性。若足球在沿场地直线滚动的过程中，所受的阻力随速度的减小而减小，则在足球沿场地直线滚动的过程中加速度将会________（填写“不变”、“增大”或“减小”），与草地磨擦而产生的声波的速度将会________（填写“不变”、“增大”或“减小”）。
44．（6分）当足球触碰到对方的身体有效部位，且球的整体出底线后，则罚角球，如图所示。
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（1）若某次罚角球时，运动员用力将一个质量为440g的足球以50m/s的速度踢出，此时，该足球的动能是________J。
（2）这个以50m/s的速度从对面飞出的足球，在不计空气阻力的情况刚好撞到离地面2.44米的水平横梁上，g取10m/s2，则该足球刚好到达球门横梁时的速度大小为________m/s。
（3）若当足球以40m/s的速度飞向球门时，球员用头顶它使它以50m/s的速度反向飞出，设头顶球的时间是0.1s则足球的平均加速度大小为________m/s2。
五、（本题共15分）化学在为人类创造巨大物质财富的同时，化学品所造成的严重污染也引人注意。为了从根本上解决环境污染问题，化学家正在致力于将化学过程变成环境友好的绿色过程。发现和探索不同于“传统”化学的新思路、新理论不仅是解决环境问题的根本出路，而且对化学本身的发展具有深远的意义。
45．（2分）“善待地球——科学发展”是第35个“世界地球日”我国确立的主题，下列行为不符合这一主题的是（    ）
A．采用“绿色化学”工艺，使原料尽可能转化为所需要的物质
B．减少甚至不使用对大气臭氧层起破坏作用的氟氯烃
C．大量开采地下水，以满足社会对水的需求
D．节约能源，提高能源利用率
46．（2分）下列产品的使用不会对环境造成污染的是（    ）
A．含磷洗衣粉

B．酒精



C．氟利昂


D．含汞电池
47．（2分）为“绿色奥运”某同学提出下列环保建议，其中你认为可以采纳的是（    ）①用气态燃料代替液态和固态燃料作发动机的动力来源
②提倡使用一次性发泡塑料餐具和塑料袋
③分类回收垃圾
④提倡使用手帕，减少餐巾纸的使用
A．①②③


B．②③④


C．①③④


D．全部
48．（3分）在火力发电厂燃烧的废气中往往含有SO2、O2、N2、CO2等，为了除去有害气体SO2，减少酸雨的产生，下列措施不合理的是（    ）
A．用熟石灰的悬浊液洗涤废气



B．将燃料进行脱硫
C．开发使用新能源





D．把工厂的烟囱造高些
49．（3分）为了使经济可持续发展，生产过程应尽量减少对环境的负面作用。由单质铜制取硫酸铜有下列几种步骤，其中可行且符合以上要求的是（    ）
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50．（3分）化工厂厂址选择是一个复杂的问题，受到原料、水源、能源、土地供应和市场要求、交通运输和环境保护等诸多因素的制约。某市欲建一家硫酸厂，最好应建在（    ）
①靠近原料产地，远离消费中心    ②靠近消费中心，稍偏离原料产地
③交通便利，人口稠密的居民区    ④水源充足，有集中处理“三废”的地区
⑤环保要求高，人员流动少的自然风景区
A．①⑤



B．①④



C．②③



D．②④
六、（本题共14分）为研究促甲状腺激素（TSH）分泌的影响因素，研究者从刚宰杀的大白鼠体内分离新鲜的下丘脑和脑垂体。然后把这些结构单独或一起培养于含有或不含有甲状腺激素的培养基中，培养后测定培养基内TSH的浓度，结果如下：
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51．（2分）在上述实验中设置A瓶的目的是________________，说明了培养基及培养过程不会产生TSH。
52．（6分）将A瓶分别与其余的装置比较，可以得出哪些结论？
①下丘脑不能分泌TSH，垂体能分泌TSH；
②________________________________________________________________；
③________________________________________________________________。
53．（6分）如果研究者想进一步研究在活体实验条件下，甲状腺激素含量对TSH分泌的影响，应如何设计实验，写出实验步骤（提供实验大白鼠、甲状腺激素、注射器及其他必需的材料和器具）：
①挑生长期、大小、性别一致的实验大白鼠各10只随机分成两组；
②一组正常饲养，一组________________________________；
③一段时间后，________________________________检测TSH的含量，分析结果。
_1360361799.unknown

_1360361809.unknown

_1360361887.unknown

_1360361697.unknown

_1360361788.unknown

_1360361724.unknown

_1360361686.unknown

_1360361613.unknown

